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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Processamento de Dados

Etapas do Processamento de Dados

“PROCESS

. FEEDBACK

Dado: inserido no computador
Processamento: organizacao, transformacao
Informacao: extraido do computador

Feed-back: realimentacao

uncariocae

fffffffffffffffffff



FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Componentes Basicos da Informacao
- Programa, dados de entrada, informacoes de saida, regras de comunicacao

Programa de Computador/Software
Idéia EEE Algoritmo B Programa
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Estrutura Basica de um Computador:

—>Processador: executa instrucoes

- Memoria de Instrucdo: armazena instrucdes dos programas

- Memoria de Dados: armazena dados

- Interface Humano-Computador: elo de ligacao entre o homem e a
maquina

CLIQUE NA PALAVREA QUE COMRBINA
COM A DAGEM

Fadar
Owar
Cravar
Cansar
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Arquitetura Basica de um Computador
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Linguagem do Computador

O computador interpreta apenas niimeros. Para ser mais especifico, Zeros e
Uns. A linguagem do computador é a linguagem binéria (0 e 1) ou

linguagem de maquina.
Bit - menor unidade de medida Unidades de Medida do Computador: I ;I gg?é I ;I ;
Byte - conjunto de 8 hits 1 Byte = 8 bits; | 3| 0011 3| 3
MegaByte - conjunto de 1024 bytes 1 Kilobyte (KB) = 1024 bytes; | 4] 0100| 4 4
GigaByte - conjunto de 1024 megabytes 1 Megabyte (MB) = 1024 Kilobytes; I EI gi ?é I EI z
1 Gigabyte (GB) = 1024 Megabytes; | 7| 0111 7| 7

1 Terabyte (TB) = 1024 Gigabyles; | | 1000| 10| 3

1 Petabyte (PB) = 1024 Terabytes; I lii 1 g?; I EI j

1 Exabyte (EB) = 1024 Petabytes; | 11 | 1011 | 13| B

1 Zettabyte (ZB) 1024 Exabytes; | 12| 1100] 14| &

1 Yotiabyte (YB) = 1024 Zetiabytes | 13| 101 15 D

| 14| 1110| 16| E

| 15| 1111 17| F
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Interacao Humano-Computador

oy = YU =
Arl =
o N nath
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Interacao Humano-Computador
Passos fundamentais desde o nivel das pessoas até o nivel do computador:

1. Uma pessoa (autor) elabora uma ideia em linguagem natural;
Outra pessoa (programador) transforma a especificacao de um sistema
em um programa de computador através de certa linguagem de
programacao (codigo-fonte);

3. Um programa especifico (compilador) converte o codigo-fonte em
linguagem de maquina para que o computador possa entendé-lo e
executar corretamente suas acoes.
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

O Gerenciamento de um Computador

E realizado através de um software denominado Sistema Operacional.
Exemplos: MS-DOS, Windows, Unix, Linux, Mac OS X etc.

Atividade: Realize uma pesquisa a cerca dos Sistemas Operacionais (grupo
de até 5 componentes)
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Perspectivas da Evolucao Futura

Cibernética - é uma tentativa de compreender a comunicacao e o controle
de maquinas, seres vivos e grupos sociais através de analogias com as
magquinas cibernéticas (homeostatos, servomecanismos, cyborgs etc.)

—
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Perspectivas da Evolucao Futura

Cyborg - € o termo que referencia a juncao de cybernetic e organism . Em
outras palavras, trata-se de um “rob6” com capacidade de inteligéncia
computacional com um tipo de tecido sintético, simulando o tecido
humano.
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Sistemas de Numeracao

Toma-se como base a tabela de correlacao entre as bases de numeracao
utilizadas para realizacao de conversao de bases numeéricas. Esta tabela
considera as bases Binéria Decimal Octal e Hexadecimal.

| ooool 0
| 1| 0001| 1| 1
| 2| 0010| 2| 2
| 3| 0011| 3 3
| 4| 0100| 4| 4
| 5| 0101| 5 5
| | 0110| 5| 6
| 7 0111| 7| 7
| | 1000| 10| 8
| 3| 1001 11| 9
| 10| 1010 12| A
| 11| 1011 13| B
| 12| 1100| 14| &
| 13| 1101 15| D
| 14| 1110 16| E
| 15| 1111 17| F
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

A linguagem de maquina trabalha na base binaria, ou
seja, 0 e 1, onde 0 indica falso, inativo, desligado e 1
indica verdadeiro, ativo, ligado.

Cada digito do sistema binario € denominado bit
(binary digit) e assume, consequentemente os valores
Oel.

Neste contexto, existem alguns termos basicos de
importancia relacao:
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Byte - Conjunto de 8 bits
Word - Conjunto de 16 bits (ou 2 bytes)

bit
Pty

e — —

byte (8-bits)

word (16-bits, 2 bytes)
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Os multiplos desses conjuntos utilizam os mesmos
denominadores que no sistema decimal (K - quilo, M -
mega, G - giga, T - tera, P - peta etc.).

Kbyte=Kilobyte; Mbyte=Megabyte; Gbyte=Gigabyte;
Tbyte=Terabyte; Pbyte=Petabyte.

No entanto, o fator multiplicativo nao é 1.000 (103)
mas sim 1024 (21°).
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Assim temos:

Name Abbr. Size

Kilo K 1,024

Mega M 1,048,576

Giga G 1,073,741 824

Tera T 1,099,511 627,776

Peta P 1,125,899,906,842 624

Exa E 1,152 921,504 606,846,976
letta 4 1,180,591,620,717,411,303 424
Yotta Y 1,208,925,819,614,629,174,706,176

yocto

Ly ¥
vy

N

Equivalencia en bytes
1 000 000 000 000 000 000 000 000

1 000 000 000 QQ._Q 000 000
1 000 000 000 000 000

0.1

0.01

0.001

0.000 001

0.000 000 001

0.000 000 000 001

0.000 000 000 000 001

0.000 000 000 000 000 001
0.000 000 000 000 000 000 001
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Aritmeética Binaria

Adicao:
Tabela verdade de um meio-somador a c d=za+c
0 0 0
2 Fator 1 (Operando) 0 1 1
+ 2 Fator 2 (Operando) 1 0 1
4 Soma (Resultado) 1 1 | Oe"vai-um"

O namero “0” (zero) € um elemento neutro em qualquer base;

Decimal Binario
1+0=1; 0+0=0;
2+0=2; 1+0=1;
1+9=10; 1+1=10
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Exemplos: v VAI UM (CARRY)
a) 1+1=10 1 1

b) 10 + 11 = 101 01 01
c) 110 + 100 = 1010 +09 +01
d) 1100 + 1001 = 10101 10 10
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Exercicios de Fixacao:

a) 10+1="7

b) 100 + 110 =7

c) 11011 + 1100 = ?

d) 11100 + 10010 + 10001 = ?

e) 10101 + 1111 + 101 ="7?

f) 1101101 + 10011 + 11001 + 1001 = ?
g) 10101 + 10110 + 10111 + 11111 = ?
h) 111111 + 11100 + 11101 + 111110 = ?
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Subtracao
Tabela verdade de um meio-diminuidor

a c d=a-c
Exemplos: 0 1 O 0

0 1 1 e "pega emprestado”
a) 1-1=0 1 0 1
b) 11-10 =01 1 1 0

¢c) 110 - 100 = 010
d) 1100 - 1001 = 011
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Exercicios de Fixacao:
a) 10-1="7

b) 110-101="

¢c) 11011 -1100="7

d) 11100 - 10010 = ?
e) 10101 -1111="7?

f) 1101101-10011="7
g) 110101 — 10110 =?
h) 1100001 - 11111 =7
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Multiplicacao

Todo nimero multiplicado por 1 é igual a ele mesmo.
Todo o nimero multiplicado por o0 é igual a 0. Em
seguida, somam-se as parcelas da multiplicacao.
Exemplos:

51 0 i |

b) 11x10 =110

c) 110 X 100 = 11000

d) 1100 x 1001 = 1101100

incariocael
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Exercicios de Fixacao:
a) 10x1="7

b) 100x110="7

c) 11011xX1100 =7?

d) 11100 x 10010 =?
e) 10101x111="7

f) 1101101x 10011 =7
g) 101011x 10110 =?
h) 111111 x1100="7
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Divisao

Realiza-se a divisao de forma aritmética crisp,
efetuando as adicoes conforme necessidade da
operacao, até que se realize toda a operacao.
Exemplos:

5y e g i |

b) 110 +10 =11

¢c) 11110 =100 = 111,1

d) 110110 + 110 = 1001
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Exercicios de Fixacao:
NN —

b) 11011110 + 110 =?
¢c) 110111 +101="7

d) 11100 +100 ="7?

e) 11010101 +11="?
f) 1111011+110="
g) 1011010 +100 = 7?
h) 111111 + 111 =7
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Numeros Binarios

O sistema binario ¢ um sistema de numeracao em que todas as quantidades se
representam utilizando como base o niimero dois, com o que se dispoe das
cifras: zero e um(o e 1).0s computadores digitais trabalham internamente com
dois niveis de voltagem, pelo que o seu sistema de numeracio natural € o
sistema binario (aceso, apagado).

Binarios a Decimais

Dado um ntimero N, binario, para expressa-lo em decimal, deve-se escrever

cada namero que o compoe (bit), multiplicado pela base do sistema (base = 2),

elevado a posicao que ocupa.

Exemplo: o
1001(binario)

1x2°+0x22+0x2"+1x2°=9

Portanto, 1001 é 9 em decimal

UNICARIOCA
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Decimais a Binarios

Dado um nutmero binario, para converté-lo em decimal, basta
dividi-lo sucessivamente por 2, anotando o resto da divisao
inteira:

12(decimal)
12/2=6+0
6/2=3+0
3/2=1+1
1/2=0+1

Observe que € s6 0os numeros de baixo pra cima, ou seja, 1100 é

12em binario . I



FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Decimal para Hexadecimal
Pega-se o numero na base decimal e divide-se por 16 até que
nio se possa mais dividir. O n° é formado em sentido inverso

ao encontrado.

Por exemplo, 123716
123710) = ?(16) 117 77 |16
5 64 4
T
5 D 4

%

4D5 Hexadecimal
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Hexadecimal para Decimal

Pega-se o niimero na base hexadecimal e representa-se cada
um de seus algarismos individualmente multiplicado por 16
elevado as sucessivas poténcias de 10, somando-se, em seguida,
os valores encontrados. .

Por exemplo,
A3a6) = 2(10)

10 x 16+ 3 x 16°
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Binario para Hexadecimal

Pega-se o nimero na base binaria, e da direita para a esquerda,
divide-se os algarismos em grupos de 4 digitos (16=24),
complementando com 0 o grupo da esquerda, quando
necessario.

Por exemplo, 10010110110, = ? 44,

0100 1011 0110

4 B 6
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FUNDAMENTOS DE HARDWARE

Binario p/ Hexa (cont)

0100 1011 0110

4 B 6

Note que cada grupo binario deve ser convertido para decimal,
equiparando o seu valor a base Hexadecimal. Logo:

0100
t 0x2'= 0
| 0x2'=0
1x2 =4

0x2'=0 +

4
unicaroched
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Exercicio de Fixacao:

a) 468 (10) — ? (16)

b) 10011011 () =?

c) 3F7 (16) — ? (10)

d) 169 (1= ? (o)

e) 2F15 =7,

f) 1000110011 ,) = ? (4
g) 3D9 (16) = ° (10)

h) 10110101, =7

1) 111010 + 111111=7

j) 111001 — 101110="?
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